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ПЕРЕДМОВА 

 
В бібліографічному покажчику «Сучасні маши-

ни для основного, передпосівного і спеціального обро-
бітку грунту» з серії «Сільськогосподарська техніка та 
обладнання: сучасні тренди» зібрані матеріали, які роз-
кривають сучасні тенденції розвитку ґрунтообробної 
техніки. 

При підготовці видання були використані фон-
ди, каталоги бібліотеки, бази даних бібліотеки МНАУ, 
репозитарій МНАУ та електронні версії повнотексто-
вих документів, розміщених в Інтернет. Матеріали у 
покажчику розміщено за алфавітом авторів та назв ви-
дань. Опис документів наведено мовою оригіналу. Біб-
ліографічний опис зроблено за стандартом України 
ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. Бібліог-
рафічне посилання. Загальні положення та правила 
складання». Слова і словосполучення скорочуються 
відповідно діючим стандартам ДСТУ 35.82-97 
«Скорочення слів в українській мові у бібліографічно-
му описі. Загальні вимоги та правила».  

Бібліографічний покажчик адресований науковцям, 
аспірантам, здобувачам вищої освіти, практикам.  
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ВСТУП 

Обробіток грунту - це механічна дія на нього робо-
чих органів машин і знарядь з метою створення 
найбільш сприятливих умов для розвитку культурних 
рослин і підвищення родючості грунтів. Основна мета 
механічної обробки грунту: 

• створення сприятливих умов водного, повітряного 
і теплового режимів для розвитку рослин; 

• покращання режиму живлення рослин внаслідок 
впливу на життєдіяльність грунтових мікроорганізмів; 

• боротьба з забур'яненістю грунтуй посівів та 
шкідниками й хворобами сільськогосподарський куль-
тур; 

• загортання в грунт добрив, рослинності та її реш-
ток; 

• захист грунту від вітрової та водної ерозії; 
• створення необхідних умов для - сівби культурних 

рослин, догляду за ними й збирання врожаю.  
Залежно від глибини обробітку грунту і 

технологічних операцій розрізняють основний, 
передпосівний (поверхневий) і спеціальний обробіток 
грунту.  

Основний обробіток грунту спрямований на розпу-
шення грунту після попередньої культури, на глибину 
до 20...35 см. Його проводять плугом з обертанням і 
наступним рихленням грунтового шару. Грунти 
схильні до вітрової ерозії, розпушують без обертання 
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шару і підрізують кореневища рослин на глибину до 30 
- 40 см. 

До основного обробітку відносяться полицева і без-
полицева оранка, глибока плоскорізальна обробка, фре-
зерування (на глибину оранки) і чизелювання. 

Оранка забезпечує повне або часткове обертання 
шарів грунту. Глибина обробітку не повинна переви-
щувати товщини родючого шару грунту. Безполицевий 
обробіток проводиться плугами без полиць, культива-
торами, плоскорізами, глибокорозпушувачами і чизель-
ними плугами.  

Рихлення відбувається без перевертання шару грун-
ту з підрізанням кореневищ рослин при максимальному 
збереженні стерні і післяпожнивних решток на 
поверхні поля для захисту орних земель від ерозії.  

Зяблевий обробіток проводиться в літньо-осіній 
період під сівбу ярових культур в наступному році. 

Фрезерування - кришення, добре перемішування і 
розпушування грунту. 

Глибоке фрезерування використовують на 
задернілих і болотистих грунтах, де неможливо розпу-
шувати плугами. Також використовують для обробки 
грунтів, не засмічених камінням, в садах і полях. 

Передпосівний обробіток грунту (поверхневий) про-
водять із метою розпушення або ущільнення грунту, 
підрізування бур'янів, загортання добрив тощо на гли-
бину до 14 - 16 см. 

Культивація, боронування, дискування, лущення – 
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забезпечують кришення, розпушування, часткове 
перемішування, вирівнювання поверхні та часткове або 
повне знищення бур'янів. 

Спеціальний обробіток грунту виконують при 
освоєнні нових земель для створення сприятливих умов 
нормального розвитку рослин. Це – плантажна та ярус-
на оранка, розпушення на велику глибину, утворення 
на поверхні поля лунок, нарізування щілин тощо.  

Системи обробки грунту. Декілька простих 
технологічних операцій, що проводяться при 
вирощуванні с.-г. культур, складають систему 
обробітку грунту. В залежності від грунтово-
кліматичних умов і технології вирощування рослин за-
стосовують такі основні системи: полицева з обертан-
ням скиби й безполицева (глибоке розпушення без 
обертання скиби) та мінімальна.  

Полицевий обробіток з обертанням скиби 
передбачає підрізування скиби грунту та обертання її , 
загортання добрив, рослинних решток, насіння бур'янів 
на дно борозни. Рослинні рештки в грунті краще розк-
ладаються мікроорганізмами, а бур'яни і личинки 
шкідників гинуть. Такий обробіток найпоширеніший в 
районах достатнього і надлишкового зволоження.  

Безполицевий обробіток полягає в глибокому 
розпушенні грунту із збереженням стерні на поверхні 
поля. Стерня захищає грунт від вітрової ерозії. 

Безполицевий обробіток частіше застосовують в 
південних районах країни.  

Мінімальна система передбачає скорочення 
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кількості операцій, зменшення їх глибини обробітку та 
суміщення операцій за один прохід агрегату. Застосу-
вання цієї системи скорочує строки виконання робіт, 
зменшує ущільнення і розпилення грунту та знижує 
затрати праці. Система входить до енергозберігаючих 
технологій. 

В деяких випадках замість суцільної обробки 
поверхні, обробляють тільки вузькі смуги поля і в них 
висівають насіння або проводять сівбу без попередньої 
обробки грунту. Такий обробіток грунту називається 
нульовим. 

 
Джерело 

 
Технології виробництва продукції рос-

линництва : підручник / С.П.Танчик та ін. 
Київ : Слово, 2009. URL: https://
dspace.nuft.edu.ua/jspui/
bitstream/123456789/28174/1/production%
20of%20goods%20of%20plant-grower.pdf 

. 
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200-202. 

5. Демидов С., Стародубцева М., Ревтьо О. Плуги 
обертові. Техніка і технології АПК. 2015. № 9. С. 7-10. 
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їнський науковий вісник. Технічні науки. 2020. Вип. 3. С. 
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1 0 2 - 1 0 7 .  U R L :  h t t p : / / n bu v . g o v . u a / U J R N /
znpkntu_2020_3_15  

Викладені результати лабораторних досліджень та ви-
значення приналежності матеріалу “TEKRONE” до групи 
полімерів. Проведені дослідження фізико-механічних влас-
тивостей матеріалу: щільність, теплостійкість, границя 
міцності. Встановлено, що полімерно-композитний матері-
ал під торговою маркою TEKRONE за своїми властивостя-
ми відповідає матеріалам на основі поліетиленів. Визначе-
но, що найближчими за властивостями є поліетилени мар-
ки РЕ 500 і РЕ 1000. полімери, полімерні композиційні мате-
ріали, щільність, теплостійкість, границя міцності, відвали 
лемішних плугів. 

7. Деркач О. Д., Кабат О. С., Макаренко Д. О., Хар-
ченко Б. Г. Обґрунтування полімерних матеріалів для 
використання у конструкціях плугів. Центральноукра-
їнський науковий вісник. Технічні науки. 2020. Вип. 3. С. 
1 0 2 - 1 0 7 .  U R L :  h t t p : / / n bu v . g o v . u a / U J R N /
znpkntu_2020_3_15.  

Викладені результати лабораторних досліджень та ви-
значення приналежності матеріалу “TEKRONE” до групи 
полімерів. Проведені дослідження фізико-механічних влас-
тивостей матеріалу: щільність, теплостійкість, границя 
міцності. Встановлено, що полімерно-композитний матері-
ал під торговою маркою TEKRONE за своїми властивостя-
ми відповідає матеріалам на основі поліетиленів. Визначе-
но, що найближчими за властивостями є поліетилени мар-
ки РЕ 500 і РЕ 1000.  

8. Дзюба О. А. Стан питання і шляхи вдосконалення 
лемішних начіпних плугів. Технічний сервіс агропроми-
слового, лісового та транспортного комплексів. 2018. 
№ 11. С. 226-232. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/
tcalk_2018_11_30.  

Наведено шляхи вдосконалення лемішних начіпних плугів 
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з метою зниження енергоємності орного агрегату, а та-
кож результати проведених польових досліджень експери-
ментальних зразків плуга. 

9. Думич В. Молодший клас плугів. The Ukrainian 
FARMER. 2020. № 2 (122). С. 136-138. 

10. Калінін О. Є., Василенко М. О. Енергетичні по-
казники електроконтактного оброблення лемешів плу-
гів ґрунтообробних машин. Machinery & Energetics. 
2020. Вип. 11, № 1. С. 171-175. URL: http://nbuv.gov.ua/
UJRN/machener_2020_11_1_23. 

Робота присвячена дослідженню теплового балансу ін-
струмента-деталі при електроконтактному обробленні 
лемешів плугів та обґрунтуванню раціональних параметрів 
локального зміцнення, що дозволить підвищити зносостій-
кість поверхонь робочих органів оплавленням їх із викорис-
танням електроконтактного оброблення. В статті наведе-
ні енергетичні показники процесу електроконтактного об-
роблення лемешів плугів. 

11. Караєв О. Г., Матковський О. І., Кольцов М. П., 
Рубцов М. О. Моделювання форми поверхні розпушу-
вача викопувального плуга саджанців плодових куль-
тур. Сучасні проблеми моделювання. 2019.  Вип. 16. С. 
1 2 8 - 1 3 9 .  U R L :  h t t p : / / n bu v . g o v . u a / U J R N /
cpm_2019_16_17. 

Наведено результати визначення виду і параметрів на-
прямної поверхні розпушувача викопувального плуга саджа-
нців плодових культур. Робочій орган викопувального плуга 
складається з таких конструктивних елементів: відокрем-
лювача, розпушувача, напрямних, по робочих поверхнях яких 
відбувається рух відокремленої ґрунтової скиби з саджан-
цем. Попередніми дослідженнями встановлено, що параме-
три процесу руху відокремленої ґрунтової скиби з саджан-
цем саме по робочій поверхні активного розпушувача сут-
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тєво впливають на величину тягового опору викопувального 
плуга і, як наслідок, на енергоємність процесу викопування 
саджанців. Доведено, що енерговитрати на викопування 
саджанців можуть бути знижені за рахунок зменшення 
роботи на переміщення ґрунтової скиби по поверхні актив-
ного розпушувача шляхом визначення оптимальних параме-
трів форми його поверхні, яка може бути утворена прямою 
напрямною, опуклою та ввігнуто-опуклою. За визначеними 
напрямним проведено аналіз руху грантової скиби. 

12. Киянець О. Еволюція від Lemken – навісні плуги 
Ювель. Техніка і технології АПК. 2015. № 10. С. 14-15. 
URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/Titapk_2015_10_6. 

13. Колюбакін В. Історія плуга. The Ukrainian FARM-
ER. 2019. № 1. С. 114-116. Розвиток конструкції голов-
ного землеробського знаряддя відбувався в контексті 
тих грунтових умов, які були характерними для певної 
місцевості. 

14. Котенко С. С., Калінін О. Є. До методики розра-
хунку коєфіцієнтів відновлення лемешів плугів. Сільсь-
когосподарські машини. 2015. Вип. 32. С. 95-102. URL: 
http://nbuv.gov.ua/UJRN/silmah_2015_32_18. 

15. Магац М., Махоркіна Т. Конструкційно-
експлуатаційні дослідження модернізованого агрегату 
(мотоблок "ЗУБР" НТ-105 + плуг ПЛ-1-17). Вісник 
Львівського національного аграрного університету. 
Агроінженерні дослідження. 2016. № 20. С. 168-174. 
URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/Vlnau_agr_2016_20_26 

16. Мареніченко В. В., Лепеть Є. І. Математична мо-
дель дискового плуга. Геотехнічна механіка. 2015. 
Вип. 121. С. 246-250. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/
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gtm_2015_121_25 

17. Мелентьєв О. Б., Непочатенко В. В. Вплив геоме-
тричних параметрів плоскорізного плугу підвищеної 
стріловидності на підвищення протиерозійного захисту 
під час виконання технологічної операції оранки на пе-
резволожених ґрунтах. Вісник Українського відділення 
Міжнародної академії аграрної освіти. 2015. Вип. 3. С. 
9 2 - 9 7 .  U R L :  h t t p : / / n b u v . g o v . u a / U J R N /
vuvmaao_2015_3_16.  
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ногрудочкуватої структури його верхнього шару, що ство-
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го агротехнологічного університету. 2020. Вип. 10, Т. 
2. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/nvtdau_2020_10_2_10. 

120. Таценко О. В., Мартинюк А. В., Курской В. С. 
Аналітичне дослідження та обгрунтування показників 
роботи польового культиватора "FLORIN" для вироб-



33 

 

ничих умов. Інженерія природокористування. 2020. № 
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У технологіях вирощування сільськогосподарських куль-
тур (СГК) найбільші резерви енергозбереження та підви-
щення продуктивності СГК мають способи обробітку грун-
ту. Сучасні тенденції сільськогосподарського виробництва 
потребують обгрунтування, запровадження та викорис-
тання раціональних сучасних грунтообробних знарядь і вдо-
сконалення існуючих технологічних процесів обробітку грун-
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СГК і використання технічних засобів для їх реалізації в 
умовах чорноземних грунтів України. Проведено наукові до-
слідження показників роботи польового культиватора (ПК) 
"FLORIN" при поверхневому обробітку грунту під зернові 
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121. Таценко О. В., Мартинюк А. В., Курской В. С. 
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го виробництва є підвищення рівня механізації виробничих 
процесів у землеробстві за рахунок застосування більш дос-
коналих технічних засобів. Це повною мірою відноситься до 
передпосівного поверхневого обробітку грунту, спрямовано-
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умов його рихлення без руйнування структури грунту.  

126. Харченко С. О., Тіщенко І. С., Фесенко Г. В. 
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Проведено аналіз робочих органів культиватора для об-
робітку грунту, які мають широке застосування в сільсько-
господарському виробництві. Запропоновано новий робочий 
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машин для грунтообробітку. Але слід зазначити, що вимоги 
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елементів грунту до оптимального розміру. 
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глибини обробки підвісного чизеля-культиватора / Tu-
khtakuziev A., Rasuljonov A. R., Turkmenov H. I., Irgash-
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Розділ 6. Комбіновані ґрунтообробні машини 
і агрегати 

131. Агрегат ґрунтообробний комбінований ЗЕВС-6 
HD: продуктивність та витрати палива (фокус-тест) / 
Центр випробувань техніки УкрНДІПВТ ім. Л. Погорі-
лого. Протокол № 01-14-2016. URL: https://
www.ndipvt.com.ua/oldsite/doc/Zevs%206%20Fuel.pdf.. 

132.  Агрегат ґрунтообробний комбінований ЗЕВС-6 
HD: якість виконання технологічного процесу (фокус-
тест) / Центр випробувань техніки УкрНДІПВТ ім. Л. 
Погорілого. Протокол № 01-15-2016. URL: https://
www.ndipvt.com.ua/oldsite/doc/Zevs%206%20work.pdf.  

133. Веселовська Н., Бурлака С. Методи та прийому 
комбінування робочих органів комплексних ґрунтооб-
робних машин.  Вісник Хмельницького національного 
університету. Сер. : Технічні науки. 2023. Т.1, № 1. С. 
42-47. URL: http://journals.khnu.km.ua/vestnik/wp-
content/uploads/2023/03/vknu-ts-2023-n1317-42-47.pdf.  

В роботі наведені методи, математичні моделі та алго-
ритми, за допомогою яких інженери та розробники мо-
жуть оптимізувати роботу ґрунтообробних машин і підви-
щити їх ефективність і продуктивність. Поєднання робо-
чих органів у ґрунтообробних машинах можна оптимізува-
ти за допомогою математичних залежностей, що призво-
дить до підвищення якості виконання польових робіт.  

134. Гайдай Т. Дослідження функціонування комбі-
нованого грунтообробно-посівного агрегата для сівби 
сидеральних культур. Техніко-технологічні аспекти 
розвитку та випробування нової техніки і технологій 
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для сільського господарства України. 2019. Вип. 25. С. 
98-105. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/Ttar_2019_25_12  

Наведено системо-аналогову модель функціонування те-
хнологічного процесу комбінованого грунтообробно-
посівного агрегата, яка представлена математичними мо-
делями. Теоретичні дослідження виконано з використанням 
положень, законів і методів класичної механіки, математи-
ки та статистики. Запропоновано перспективну техноло-
гію для сівби сидеральних культур та доцільність викорис-
тання комбінованих урунтообробно-посівних агрегатів 
(КГПА).  

135. Грибик Р. І. Аналіз комбінованих агрегатів для 
передпосівного обробітку ґрунту. Техніка, енергетика, 
транспорт АПК. 2019. Вип. 2 (105). С. 93-99. URL: ht-
tp://tetapk.vsau.org/storage/art icles/February2020/
pmzCfgQLTOab41awbIei.pdf.  

Посів зернових проводиться по кращих попередниках - 
зернові і зернобобові, просапні культури та багаторічні 
трави. Залежно від попередника вибирається і вид обробки 
ґрунту. Недосконалість робочих органів машин по обробіт-
ку ґрунту - основна причина збільшення трудомісткості 
підготовки ґрунту до посіву. В статті розглянуті та про-
аналізовані вітчизняні виробники сільськогосподарської те-
хніки та їх продукція. Виконано порівняльний аналіз сучас-
них комбінованих агрегатів для передпосівного обробітку 
ґрунту. 

136. Гунько І. В., Грибик Р. І. Моделювання грунто-
обробного агрегату з розробкою рекомендації підбору 
робочих органів. Техніка, енергетика, транспорт АПК. 
2022. Вип. 4 (119). С. 93-99. URL:  http://tetapk.vsau.org/
s t o r a g e / a r t i c l e s / J a n u a r y 2 0 2 3 /
hUxnw0ZeRkVfZm41s32P.pdf.  
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137. Клендій М. Б., Драган А. П. Обгрунтування 
конструкції робочого органа гвинтової секції комбіно-
ваного ґрунтообробного знаряддя. Перспективні тех-
нології та прилади. 2021. Вип. №18. С.66-72. URL: htt-
ps://dspace.bati.org.ua/xmlui/handle/123456789/145. 

У статті проведено аналіз робочих органів комбінованих 
ґрунтообробних машин та надано рекомендації щодо побу-
дови компонувальної схеми. Обґрунтовано конструкцію гелі-
коїдального робочого органу для поверхневого обробітку 
ґрунту поверхня якого буде відрізнятися від іншої широко 
відомої гвинтової лінійчатої поверхні – гвинтового коноїда.  

138. Кюрчев В. М., Веселовська Н. Р., Бурлака С. А. 
Підвищення тягово-зчіпних характеристик енергетич-
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робітку грунту. Техніка, енергетика, транспорт АПК. 
2023. Вип. 1 (120). С. 48-53.  URL:  http://tetapk.vsau.org/
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143. Смолінський С., Смолінська А., Марченко В. 
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– Compact-Solitair від LEMKEN. Пропозиція. 2021. Вип. 
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145. Храмов М. С. Дослідження параметрів роботи 
експериментальних комбінованих ґрунтообробних ма-
шин для поверхневого обробітку грунту під сівбу овоче-
вих культур. Розвиток українського села – основа агра-
рної реформи в Україні : матеріали причорноморської 
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